



1920 12 21

О. АН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 38 (125) | РЕДАКЦИЯ: Имамтинский, 4, н. 6. Своб. слова. | Тел. 38-87. Печать...

Вторник, 21 декабря 1920 г.

№ 38 (125) | Тел. 6-91, 3-12. Стирается от 8 до 2-х час. дня.

РАБОЧИЕ ГВОЗДИЛЬНОГО ЗАВОДА УВЕЛИЧИЛИ ПРОИЗВОДСТВО ГВОЗДЕЙ НА 37%. КТО СЛЕДУЮЩИЙ?

Кто следующий?

16 го декабря с.г., на общем собрании экипажа парохода «Слава» постановили: ввести твердую дисциплину и в течении зимнего периода отремонтировать судно своими силами, чтобы с открытием навигации вывезти нефть в Советскую Россию.

Кто следующий?

Прекратить распродажу.

Народный комиссар иностранных дел тов. Чичерин обратился с нотой к французскому, британскому и итальянскому министрам иностранных дел. Правительство Советской России протестует против допущения правительствами антанты распродажи

врангельцами русских торговых судов. Правительство Советской России требует принятия немедленно меры приостановки расхищения достояния русского народа и возвращения кораблей Советской России. (Азроста).

В НАШИ РЯДЫ

Международный совет профессиональных союзов послал на Балканы тов. Глебова, который объезд Балканские и Придунайские страны и познакомился с политическим положением и рабочим движением славянских государств. Он сообщает, что греческая конфедерация труда вступила в международный совет профессиональных союзов. На происходившем 1-го ноября Балкано-придунайской конференции профсоюзов было

принято решение призвать все союзы объединиться для немедленного присоединения к международному союзу и порвать с Амстердамской федерацией.

Всеболгарский съезд привлек более 10 тыс. рабочих. Он подготовил почву объединения различных течений болгарского профессионального движения на платформе революционной классовой борьбы при помощи диктатуры пролетариата. (Азроста).

Требуем ответа.

Французский миноносец в 5 милях от Поты на Черном море напал на русское судно «Зейнаб» и, обстреляв его, поджег пароход. Народный комиссар по иностранным делам т. Чичерин обратился к французскому правительству с энергичным протестом против этого возмутительного нападения, требуя от французского правительства объяснения по этому поводу и возмещения всех причиненных убытков. (Азроста).

Как хозяйничают паны.

В Белоруссии число жителей, пострадавших от белополяков достигает 190000. Громадное количество пострадавших падает на крестьян хозяйства которых разорены. Нуждающихся в постройке домов 20 тысяч человек. Среди

пострадавших местностей, в настоящее время идет раздача крестьянам лошадей, непригодных для армии. Этот подарок Красной армии вызвал величайшую радость среди крестьян, пострадавших от белополяков. (Азроста).

Хозяйничают в чужой стране.

Русские казаки, находящиеся на персидской службе обезоружены. Начальник дивизии Старосельский и его помощник Филиппов арестованы англичанами. Командному составу — русским офицерам приказано в течение двух месяцев

оставить пределы Персии. Причина разоружения и ухода казаков из Тегерана послужила, якобы измена офицерства в районе Решта и отказ подчиняться английскому командованию. (Азроста).

Последние новости

(Телеграммы Азроста).

Приветствие 8-му съезду Советов.

Далекая Камчатка приветствует революционный 8 ой Всероссийский съезд Советов. Выражая надежду на скорое соединение с Советроссией Камчатка сожалеет, что не могла послать на съезд своих представителей.

Петербург — Москва.

19-го декабря отправился из Петербурга в третий раз электро-поезд инженера Махонина. С этим поездом выехали в Москву представители Петербурга на Всероссийский Съезд Советов

Без них обойдемся.

Виднейшие американские деятели заявляют, что Лига Наций неменуемо должна будет принять участие в восстановлении хозяйственной жизни России.

Пора перейти к действиям.

На съезде латвийских меньшевиков принята резолюция, направленная против преследования и арестов рабочих организаций. Меньшевики требуют отмены военной цензуры, свободы печати, слова и протестуют против насилия буржуазии.

Представитель революционной Турции.

Представителем революционного правительства Турции и России назначен Али-Фуад командующий западным турецким фронтом.

Для голодающих.

Австрийскому представителю в Лондоне удалось добиться разрешения на вывоз в кредит большого количества зерна. Этого запаса хватит до апреля.

Готовится забастовка.

Комиссия германского парламента отказала увеличить жалованье железнодорожникам. Профессиональный союз немецких железнодорожников угрожает забастовкой на всех немецких дорогах.



Народы пленного Востока, Освобождения час почуяв, Уж начинают гнать жестоко Своих тюремщиков буржуев.

В Японии неблагоприятно

В Симонсейки (Япония) десять человек. Дело чрезвычайно раскрыта тайная организация японцев и корейцев, тайно Семеновейки, ибо туда ожидается проездка наследника императора Японии.

С ГОВОРИЛИСЬ

По сообщению английского радио из Варшавы отношения между Польшей и Литвой значительно улучшились. Есть основание предполагать, что в скором времени между этими странами будет заключен договор.

НЕ УДАЛОСЬ

По сообщению из Берлина Рейхстаг отклонил запрос после заявления правительства что никаких документальных данных внесшие запрос не представили. Представители Советского правительства в Германии и занимаются только той деятельностью, которая обусловлена между германским и Советским правительством.

Народ нашел бы.

По сообщению Парижских газет Германское правительство решило оставить за нынешним президентом Германской республики Эбертом полномочия на не определенное время, ввиду невозможности найти при настоящих политических условиях кандидата, приемлемого для большинства.

Семеновцы ушли.

Эвакуация семеновцев на Востоке закончена. Последний эшелон ушел и девятая армия Семенова окончательно сведена в один корпус, которому присвоено наименование Европейского. Из всей армии удалось собрать лишь два полка пехоты в одну кивале-рийскую дивизию, не превышающую по численности полк. Представители частей войск предложили пост командира корпусу Колчаковскому генералу Дидехрихсу. Последний, по слухам, дал свое согласие и выезжает к месту новой службы. (Азроста).

На фронте труда.

Топливо пойдет без задержки.

Через Волгу по льду проложена железнодорожная ветка, соединяющая Нижне-Котельническую железную дорогу с Московско-Нижегородской веткой. Новая ветка предназначена для бесперебойной передачи дров на общую сеть железных дорог республики. Этой веткой обеспечиваются топливом Сормовские заводы. Пропускаемая способность дороги—100 вагонов в сутки. (Азроста)

Готовятся заранее.

Царицынский губернский съезд Советов предложил земельному отделу принять во внимание полученное предложение о надвигающемся периоде бездождия и принять все меры к поднятию скотоводства, самой главной отрасли сельского хозяйства Восточной России. (Азроста)

Работа кипит.

В Пермской губернии разверстка выполнена в размере 90 процентов на птицу и 360 процентов на шерсть.

Спаская волость, Козловского уезда Тамбовской губернии, полностью выполнила государственную разверстку ржи, картофеля и овощей. Вообще Козловский уезд, Тамбовской губернии, выполнил государственную разверстку на 102 процента. (Азроста)

Неграмотных не будет.

В течение ноября в 222 школах политотдела Кавказского фронта обучалось 2652 неграмотных, 3948 малограмотных и 593 грамотных. Учителей в школах было 215 человек. В доме просвещения поставлено 44 спектакля, а в клубе устроено 40 концертов.

Кроме того красноармейцы посетили 7 оперных постановок и присутствовали на 136 спектаклях, поставленных красноармейскими силами. (Азроста)

Использовать картофель.

Народный комиссариат продовольствия предложил 30 губерниям: 1) прекратить до весны заготовку картофеля для продовольственных нужд в целях избежания перевозки замороженного картофеля; 2) зимой усиленно заготавливать кар-

тофель для выработки крахмала и патоки. (Азроста)

Что сделано за год.

Продовольственными органами республики заготовлено в этом году свыше 80 тысяч пудов льна, около 90 тысяч пудов пеньки и 150 тыс. пудов шерсти. В прошлом году льна было заготовлено только 1500 пудов; шерсти не было заготовлено совсем. (Азроста)

Соль будет.

В озерах Ставропольской губернии за октябрь добыто 120 тыс. пуд. соли. В Кубано-Черноморской области намечена добыча соли до конца года в количестве одного миллиона пудов. (Азроста)

Электричество в деревне.

По сообщению из Костромы в деревне Новая Вершина открыта электрическая станция, обслуживающая восемь деревень.

Чтобы хлеб не гнил.

В Екатеринодаре отведен участок земли под постройку элеватора (зернохранилище) емкостью в 2.000.000 пудов. Предполагается также постройка элеватора в Армавире. В Туапсе приступлено к сооружению перегрузочных приспособлений для зерна. (Азроста)

Еще один завод задуман.

В Деражне Гомельской губернии, отремонтирован и пущен в ход Боровский лесопильный завод, бездействовавший 10 лет и совершенно разрушившийся за это время. (Азроста)

Борьба с голодом.

Выполнение разверстки продуктов в Донской области значительно улучшилось. За последние две недели сдача продуктов против прежнего увеличилась вдвое.

Заготовка кожи.

Тамбовской губернией выполнено 105 процентов разверстки на кожи крупного скота. (Азроста)

Электричество для рабочих.

В Иваново-Вознесенске проведено электричество в 500 рабочих домах. (Азроста)

Советская Армия.

Восстановить транспорт.

Главнейшее внимание Ревкома обращено на урегулирование железнодорожного дела. Отныне все железные дороги Армении объявляются на военном положении. Все служащие и рабочие считаются мобилизованными. (Азроста)

Пытались ударить.

Арестованы на границе при попытке бежать в Грузию и содержаться в Эриванской тюрьме бежавшие дашнаки, в числе 14 человек. Найдены револьверы, около 15 фунтов золота, большие пачки бон и Николаевских денег.

Арестован участник бакинских мартовских событий А. Амазасп. (Азроста)

Советская власть милует.

17-го декабря наркомюст Багдачев лично посетил тюрь-

мы, где объявил амнистию ревкома. Согласно амнистии освобождаются все административно-задержанные, бывшие дезертиры, а также все женщины. Остальным наказание сокращено на две трети. (Азроста)

Революционная власть.

Председатель революционного комитета тов. Касиян. Народный комиссар по иностранным делам и продовольствия тов. Бекзаян, народный комиссар юстиции, печати и агитации тов. Багдачян, народный комиссар внутренних дел тов. Давлатян, народный комиссар путей сообщения тов. Восконян, народный комиссар социального обеспечения тов. Костонян, народный комиссар просвещения тов. Исаниян, народный комиссар по военным делам тов. Нуридджанян.

Календарь революции.

21 декабря.

1887 г. Беспорядки в петербургском университете.

1905 г. Осада войсками в Москве театра „Аквариум“, в котором собрался митинг.

Декабрьская забастовка в Ростове на Дону.

1906 г. Под давлением могучего движения в Австрии введено всеобщее избирательное право.

КРАСНОУФЬЯ.

Фарфоро-фаянсовый завод.

В городе успешно работает завод фарфоро-фаянсовых изделий, находящийся в ведении химотдела совнархоза. Завод построен и оборудован при Советской власти летом этого года. На заводе всего 20 гончарных станков, из которых пока работает 7. Каждый мастер может выработать в день 800 штук изделий. Отлично оборудованы печи для обжига фаянсовой посуды. Производительность завода быстро растет, надеются довести ее до 500.000 штук в год и больше. Завод сможет снабдить чайной и столовой посудой город и губернию. Особенно нуждается в посуде деревня.

Для детей.

Уже более месяца в городе функционирует детский питательный распределительный пункт, отлично оборудованный по последнему слову гигиены и санитарии. Вследствие недостатка помещений, обеды отпускаются на дом,—ежедневно по 600. Заласы имеются.

Достоинно подражания.

Советские столовые в обмен на молоко отпускают помой для граждан на корыт. Молоко идет в детские столовые.

Разверстка скота.

С начала заготовительной кампании по 20 октября во всех 7 районах Енисейской губернии собрано: крупного рогатого скота 51.160 голов (67 с полов. проц. задания), овец—60.114 голов (43 с полов. проц.), свиней—4.080 (12 проц.).

Молодцы, михайловцы!

Деревня Михайловка, Красноярского уезда, населенная переселенцами и маломужичьи крестьянами, полностью окончили наряд на хлебную разверстку, собрала таковой и ждет указаний о доставке.

Вот как работали!

В селе Магаиском, того же уезда, на общем собрании, по инициативе ком'чейки и союза молодежи решено было провести неделю транспорта, при чем постановлено было выходить ежедневно в течение недели на работу по 20 чел. и работать по 12 час. в день. Неделя прошла с большим успехом. Намеченная работа исполнена охотно.

Народный дом в деревне.

В селе Решатах, Канского уезда, в день годовщины Октябрьской революции состоялся открытие первого в уезде деревенского народного дома. Народный дом построен красноармейцами инженерного военно-работного батальона с помощью местных крестьян. Состоявшийся вечером спектакль был диковинкой для крестьян, никогда ничего подобного не видевших. Они горячо приветствовали и благодарили военкома части, по инициативе которого построен дом.

Для сельского фронта.

В гор. Енисейске открываются сельско-хозяйственные курсы для членов артелей и коммун. Принимаются на учет демонстративные и наглядные пособия.

В городе организована уже третья ремонтная мастерская сельско-хозяйственных машин и орудий. Железо получено.

Для фронта.

В день годовщины Октябрьской революции гор. Красноярск проводил на фронт выпущенные из капитального ремонта железнодорожниками в подарок красным бойцам: 2 паровоза, 1 вагон-баня, 1 вагон-прачешная и 1 вагон-кухня. Ремонт производился в неурочное время. Все вагны снабжены электрическим освещением и были наполнены подарками.

ЧЕРНИГОВ.

Подготовка красных командиров.

1-го декабря в городе открыты курсы по сухой перегонке древесины (смола, деготь, скипидар и др.) продолжительность обучения 6 месяцев; в течение 5 месяцев будет вестись преподавание теоретических предметов и 1—практический. По окончании курсанты обеспечиваются должностями в качестве технических руководителей и заведывающих смоло-скипидарными заводами и предприятиями.

Открыты также 7-ми месячные курсы по подготовке техников торфяного дела.

Имеются еще курсы по луговодству и культуре болот. Кроме того в советских хозяйствах „Глебовка“, Черниговского уезда, и на хуторе Борзевском, Борзевского уезда, для окрестных селян организуются краткосрочные (4 х—6-тидневные) курсы по культуре болот и луговодству.

Все будут одеты.

Открытие на швейной фабрике приема частных заказов привлекло внимание гражданского населения. Выполнено уже около 300 заказов. Добросовестное выполнение и бесспорно дешевые по нынешним временам цены за работу должны совершенно убить спекуляцию частных портных.

В настоящее время в ведении губодежм находится 6 фабрик-мастерских по изготовлению платяной и бельевой. Находятся они в Чернигове, Новгороде-Северском, Нежине, Кролевец, Глухове и Конотопе. Предполагается открыть мастерские в Конте и других городах губернии.

Октябрьская годовщина.

Трудящиеся города отпраздновали светлый, красный праздник без особых торжеств, но с глубоким чувством радости. Речи, митинги, собрания носили трогательный, сердечный, бодрый характер. Все полны мощной готовности работать и бороться и, если понадобится, умереть под знаменем коммунистического Интернационала.

Будет крахмал.

В самом ближайшем будущем открывається крахмально-паточный завод. На организацию его губсовнархозом отпущен аванс в 100.000 руб.

В уездах также предполагается открыть 2—3 завода, на что отпущено 1.500.000 руб. Принимаются все меры к выполнению наряда, полученного из центра.

Выполнение разверстки.

Население Черниговского уезда отнеслось с чувствительностью к выполнению заданий по продовольственной разверстке. Некоторыми селениями наряд на хлеб и картофель был выполнен к середине ноября.

В нежинском уезде некоторые волости, например, Носовская выполнили разверстку сверх нормы. Им, как премию, выданы сахар и соль, и они занесены на красную доску.

Для красного бойца.

„Неделя фронта“ в Черниговском уезде превзошла все ожидания: собрано 1000 полушубков, шинелей и других теплых вещей, более 1000 аршин крестьянского полотна и другие вещи.

Печатниками Чернигова выпущен (работали в сверхурочное время, бесплатно) номер газеты „Фронт Совет“, который дал сбор для фронта более 30 тысяч рублей.

Отобрали у кулаков.

Практическая работа комнезиможей (комбедов) в Черниговском уезде заключается в отчуждении у кулаков всех излишков зерна, живого и мертвого инвентаря, а также распределения отобранного между беднейшим крестьянством и семьями красноармейцев.

Отобрано более 100 лошадей, 16 коров, 32 овец, 38 свиней, 40 плугов, 21 хомут, 12 сарав и много зерна и сена. Зерно частью роздана беднейшему крестьянству для посева озимых, часть же для прокормления немущих.

Будущие строители.

Кавказское бюро В. Ц. С. П. С. предлагает советским профессиональным союзам волевым в управление хозяйственной жизни республики молодежи для подготовки будущих строителей коммунистического общества. Необходимо привлечь молодежь к целому ряду вопросов, непосред-



ДОНАТОРЫ

Губернской межмуниципальной комиссии по заготовке и продаже овец 1220 частновладельческих магазинов и складов. Одноарменно приступлено к перечислу товаров, находящихся в ведении совнархоза. Учетные товары передаются в Киевское единое потребительское общество.

Школы без дела.

3-го ноября в городе открыты 1-е трудовые школы. Обращено особое внимание на дошкольное воспитание детей на окраинах города, где в данное время функционирует 40 детских домов и ряд детских клубов.

Приступлено к организации „Дома нравственно-отсталого ребенка, к обучению слепых детей и открыты 4 вспомогательные школы для умственно-недоразвитых детей.

Отделом профессионального образования открыты 4 социально-экономические школы в городе и 3 в уездах.

Светоч науки.

Начались занятия в Киевском едином вечернем техникуме. Имеются отделения: механическое, электротехническое, автомобильное, строительное и экономическое. На каждом отделении имеются 3 ступени: первая подготавливает квалифицированных рабочих, вторая—мастеров и технику, а третья—инженеров по специальности. Обучение на каждой ступени 2 года, при чем каждая следующая является продолжением и развитием предыдущей. Обучение бесплатное.

Искусство для рабочих и крестьян.

Губернским отделом народного образования открывається Государственная центральная студия, цели которой дать возможность идеологам революционного искусства сгруппировать вокруг себя широкие круги рабочей-крестьянской артистической молодежи для достижения новых культурных ценностей. Студия будет иметь отделы: литературный, музыкальный, географический (ганцы и пляски), живописи, драматической (на украинском, русском и еврейском языках) и оперной (украинский и русский).

Музей труда.

При губернской отделе труда открыт „Музей Труда“. Главной задачей музея является изучение всех вопросов, имеющих отношение к организации труда и разработки всех накопившихся материалов по различным областям рабочего движения. Музей находится в великолепно оборудованном помещении и располагает большим количеством картограмм, диаграмм и другими графическими изображениями по вопросам продвижения, рабочей кооперации, больничных касс.

Большое внимание уделено биржам труда не только русским, но и немецким и английским. Имеется очень ценный с исторической точки зрения материал о деятельности различных министерств и комиссариатов труда на Украине, начиная с периода Центральной рады. При музее большая библиотека с книгами на русском, немецком и французском языках.

Забота о музее.

4-ая государственная табачная фабрика является крупнейшей в России по своему техническому оборудованию и по своей производительности. За октябрь на фабрике изготовлено 34 миллиона курительных единиц. Теперь производительность еще значительно повысилась. Сырьем фабрика обеспечена.

Красноармейцы на досуге.

По сведениям политотдела армии красноармейцы, пользуясь отсутствием боевых действий, устраивают воскресники, производя различные хозяйственные работы. Они ремонтируют школы, больницы, подвозят дрова для детских приютов и других учреждений.

В частях, находившихся на фронтах функционируют походные школы грамоты, в тыловых частях неграмотность уже ликвидирована.

ственно касающихся ее жизни и условий труда, пробуждая их творческую самостоятельность и инициативу, ибо только при активном участии молодежи можно удовлетворительно разрешить вопросы охраны труда, технического обучения и повышения квалификации труда.

К ТРУДУ!

До сих пор мы боролись с разрухой наскоками, как бы случайно, особенно в то время, когда это позволяли перерывы в военных действиях на боевых фронтах, в моменты „передышек“ между громом одного из наших врагов и появлением другого.

Теперь наступил момент, когда у нас боевых фронтов нет, когда все наше внимание, все наши стремления и силы мы можем и должны направить на борьбу с хозяйственной разрухой в советских странах.

И теперь, как и во время борьбы на боевых фронтах, мы уверены в нашей конечной победе. Но не следует закрывать глаз на то, что борьба будет тяжелая, упорная, напряженная и долгая.

Поэтому мы вполне сознательно должны отнестись к борьбе нашей, точно определить, подробно разведать, где же наше слабое место, где особенно надо укрепить, „выравнять“ наш фронт. А для этого мы должны, каждый из нас в отдельности и все совокупно, знать все хозяйство, должны постигнуть связь между отдельными частями народного хозяйства, должны иметь ясное представление о роли данной отрасли производства, в которой мы работаем, в общем хозяйстве страны, о роли нашего предприятия в данной отрасли производства, нашей мастерской — в целом предприятии, каждого из нас — в нашей мастерской.

Теперь каждый хозяин, каждый должен знать в каком состоянии находится наше предприятие и его оборудование, имеет ли оно все необходимое для правильной работы, нельзя ли что-нибудь улучшить. Каждый рабочий должен точно быть знаком и с тем, что надо заводу изго-

товить, в какой срок, и с тем, что он приготовил и как.

А чтобы все изготовлялось и хорошо и во время, для этого и самому надо аккуратно и усиленно работать, да и за товарищем следить, чтобы он не дремал. С товарищем же должно поговорить о том, как устроить работу лучше, а для этого идти на собрания, где должны читаться доклады о ходе работ и обсуждаться все недочеты, все неисправности, а также все улучшения и нововведения.

На этих же собраниях каждый может открыто высказать как, по его разрешению, можно было бы наладить дело иначе, лучше.

Только при этих условиях работа будет идти гладко, и не будет она в тягость, потому, что знаешь, к чему и для чего работаешь.

От трудовой спайки, энергии и умения трудящихся Советских стран зависит теперь вопрос: будет или не будет мировая социальная революция, которая, уничтожив все границы между государствами, уничтожит и все войны и вызываемые ими разруху и голод.

Не забывай, трудящийся, что взоры рабочих всего мира устремлены на нас.

Мы должны оправдать надежды пролетариев всех стран; мы должны доказать на деле, что, захватив власть в свои руки, мы можем побеждать не только на боевых фронтах, но и фронте труда, что мы умеем не только разрушать старое, но и создавать новое, что мы это можем сделать без наших капиталистов, что возврата к прошлому нет.

Это мы должны сделать и сделаем.

Да здравствует общий труд на общую пользу!

К труду, товарищи бакинские рабочие! И. Т. Скляр.

Долой лежебоков и трусов труда! Позорно, преступно лежать на боку.

Когда началась трудовая страда? Лениням нет места в рабочем Баку.

„Система предложений“

Народным комиссаром путей сообщения тов. Емшановым был недавно оглашен чрезвычайно интересный план „системы предложений“. Эта остроумная система широко практикуется хитрейшим дельцами Америки.

Курьер учреждения, скажем заметил, что перемещение общей канцелярии из 3-го этажа во второй сократило бы втрое перебеги служащих разных подотделов, регистрирующих в ней бумаги. Это пример, разумеется, мелочный, крайний, и все же этот мелкий практический совет — сокращение в комбинированной сумме 3—4 часов рабочего времени ежедневно.

Токарь, работающий в железнодорожной мастерской, метким винтом залечит расшатанный станок. Изобретательный машинист придумает экономною нефть и т. д.

В Нью-Йорке, Филадельфии умеют использовать эту мелкую, но массовую изобретательность. На фабричных дверях, над каждым станком

висят объявления: „Внимание! вы можете заработать 3000 долларов, вы станете знаменитостью. Придумайте, как сэкономить топливо, как сократить рабочую силу на рельсовом цехе. Придумайте что-нибудь на пользу дела, делайте предложения!“

Рассказывают, — люди ходят как одержимые, напрягают до боли свои мозги и, действительно, придумывают. Каждый в своей области, большой или маленькой. На одном из американских заводов каждый рабочий делал 10 полезных изобретений в год.

Придумавший получает бланк, заполняет его своей идеей, сдает его в особый стол. Жюри немедленно разбирает достоинства предложения. Если оно удачно, сам го- слодин директор жмет придумавшему руку, отсылает ему доллары. Если оно очень удачно, изобретателя фотографируют, фотографируют его невесту и о нем и о ней пишут популярные книжки. Так поступают американцы, которые,

Смерть буржуазии близка

По официальным данным Сенского департамента (губернии) Франции число безработных с каждым днем увеличивается. Вот некоторые очень показательные цифры. В профессиональном союзе металлистов обычно насчитывалось 160 тысяч занятых рабочих, в настоящее время насчитывается 50 тысяч лишенных работы. В кожезном производстве, на каждые 100 рабочих — 75 человек без работы. Приблизительно такая же картина и среди строительных рабочих. Из всего числа парных — 47 тысяч — заняты работой только 27 тысяч. Точно также обстоит дело и в других департаментах (губерниях) Франции.

Приведенные данные о массовой безработице среди французских рабочих — лучшее доказательство той огромной разрухи, в которой находится французская промышленность. В то время как мы, в социалистической России говорим о том, что нам не хватает рабочих рук для работ на хозяйственном фронте во Франции рабочим некому продать свою рабочую силу. Это значит, что там промышленная жизнь замирает. Капиталистическое хозяйство буржуазной Франции разлагается. Процесс хозяйственного распада не остановился, а идет дальше. Это видно из того, что количество безработных увеличивается.

Наряду с разложением хозяйства и ростом безработицы, увеличивается необеспеченность и нужда рабочих. И, конечно, капиталистическое общество бессильно что-либо сделать.

В том же самом департаменте выдается скудная па- дачка рабочим, всего навсего 600 чел. По истине обсосанная кость с пиршеского стола буржуазии.

Промышленность Франции умирает. Нищета рабочих растет. Да, близка смерть капиталистического общества. Вик. Тушин.

надо сказать, в вопросах производства — великие мастера.

Направить умы рабочих масс в сторону производственных вопросов, в сторону производственной изобретательности, — три четверти успеха. Если все наши советские когегары, токаря, молотобойцы всецело займутся вопросами своего труда, изобретениями в сфере своей работы, отделы организации производства каждого профсоюза обогатятся ценнейшим практическим материалом. Переломистики рабочего в сторону „производственного“ мышления — это поднятие трудоспособности на 100 процентов.

В Америке судьями (жюри) предложений и изобретений являются заводладельцы, директора или их классовые родственники. Мы, разумеется, в жюри наберем рабочую публику (хотя бы наши „ячейки“ содействия производству). Разбор достоинств и недостатков внесенных предложений мы внесем на общие рабочие собрания, в обсуждение мы вовлечем широкие массы.

Спецам предложим придумывать не реже 1 раза в не-

На наших промыслах

Дорога в Бинагады.

Сооружение прямой шоссейной дороги из Баку на Бинагадинские промысла интенсивно продолжается для постройки этой дороги получено на днях из Самура (Дагестан) 25 вагонов отличного самурского камня-булыжника. Камень этот разгружен из вагонов на ст. Баладжары, близкой от Бинагады. Отсюда большая часть его уже отправлена на подорогах на место постройки Бинагадинской дороги.

Оружия Сураханская дорога.

На постройке окружной Сураханской дороги вымощено еще 300 кв. саж, выстроена и замощена подездная дорога для окружной Сураханской дороги к народному дому в Сураханах. Дорожные работы тормозятся дождливой погодой.

Рабочий клуб в Сабунчах.

При рабочем клубе в Сабунчах открыты две драматические секции: клубная и военная, две школы грамоты: гражданская и военная и библиотека — читальня с богатым выбором книг и журналов. В клубе налажено частое чтение лекций научных и на-

политические темы, устраиваются собрания, собрания комитетов, митинги. Драматические спектакли даются чаще, чаще. Еще чаще устраиваются спектакли военной секцией. Кроме обыкновенных спектаклей, ставятся специальные пьесы с агитационной целью. В клубном театре устанавливается кинематограф. В правление клуба избраны исключительно коммунисты.

Промысловые больницы.

В Черногородской и Сабунчинской промысловых больницах оборудовано и пущено в ход нефтяное отопление в жилых помещениях. Исправлены все водопроводные линии, прочищены канализационные трубы, отремонтированы печи и плиты, установлены зимние рамы в больничных корпусах и жилых домах больницы, отремонтированы и покрашены железные кровли, отремонтировано сушильня в механической прачешной больницы, приведены в порядок уборные.

Шубаны.

Для будущей шоссейной дороги из Баку на Шубанинские промысла производятся изыскания в Шубанинском районе. Произведенное извешливание дороги нанесено на план.

Рабочий! Готовься к последнему бою.

Ты должен разруку теперь победить.

Знай — каждый пуд нефти, добытый тобой.

Нам должен победным сиянием служить.

Бакинская промышленность

Механический завод.

(Итоги за ноябрь).

В чугуно-литейном отделении этого крупнейшего в Азербайджане механического завода к концу ноября закончена установка и пущена в ход вращательная нефтяная печь емкостью до 35 пуд. До конца месяца пущено из нее 132 пуда чугунолитра. В текущем месяце предпо-

ложено закончить установкой еще 3 таких вращательных нефтяных печи. Две из них емкостью по 30 п. каждая и одна — 60 пуд. Благодаря этому, отливки до 100 п. в штуке, можно будет производить из вращательных нефтяных печей кружки же более 100 п. и сложные отливки предполагается производить попеременно из вагранки, для которых необходим кокс. По сравнению с предыдущим месяцем, производительность чугуно-литейного отделения понизилась в ноябре на 87 процентов. Это объясняется полным отсутствием кокса. Несмотря на принятые меры, получить его для завода до сих пор не удалось. За отсутствием кокса в Баку, завод командировал своего уполномоченного на ст. Шахор, где кокс находился в значительном количестве. Но по сих пор командированный за коксом еще не вернулся и результат его поездки еще неизвестен.

Медно-литейное отделение завода дало за ноябрь 132 пуда литья (против 138 п. за октябрь). Здесь дает себя чувствовать недостатка лома меди. Получить ее удается с трудом. Во избежание задержек в производстве заводуправление возудило ходатайство о снабжении меднолитейного отделения ломом меди.

На механическом отделении завода работа в ноябре шла успешно. Производительность механического отделения, в виду своей разнообразности, из поддается учету в цифрах. В общем же и здесь ощущается значительный недостаток в рабочих, что влечет за собой задержку в исполнении срочных заказов.

Кирпичные заводы.

За ноябрь месяц на кирпичном заводе „Атлас“ (в Баку) обожжено 20.000 огнеупорных кирпичей, изготовлено 15.000 штук сырцевых кирпичей, перемолота 8000 пудов огнеупорной и белой глины, получено из Ганджинских карьеров 2 вагона глины и изготовлено из нее 75.000 штук кирпичей-сырца. Пущен в год не функционировавший до сих пор второй кирпичный завод „Гранит“. На нем изготовлено сырца 400.000 штук.

А. Эльберт.

делю. Необходимо, конечно, изгнать до капли бюрократизм и затяжную волокиту из техники этого дела (подачи бланков, разбора „предложения“, осуществления его). Она должна протекать молниеносно, без раздражающих задержек. Изобретатель немедленно должен получать ответ радостный или отрицательный, но не обескураживающий. „Систему предложений“ решено впервые широко применить в союзе железнодорожников и водников. Печатаются соответствующие плакаты, лозунговые листки, афшкы. Повесить их над каждым станком и столом. После работ комиссар или мастер немедленно будит напоминать рабочим о необходимости „предлагать“.

Выведем большими буквами на каждой мастерской, на жилищах рабочих, на паровозах: „Делайте предложения“. Страна кипит в успешном обновлении. Нужны опыт, наблюдательность и совет каждого. На граждан Советских стран возлагается новая повинность — „предлагать“.

Делайте, товарищи, предложения!

В совете профессиональных союзов.

Утвердили заведующих.

Президиумом А. С. П. С. утверждены следующие заведующие отделами. Заведующим культурно-просветительным отделом т. Каспаров.

Заведующим тарифно-нормировочным отделом (времено) тов. Полякова, заведующим организационно-инструкторским тов. Никишин, экономическим отделом тов. Мирзоян, (времено) отделом снабжения тов. Живейнов, информационным тов. Геллер, хозяйственным Дуэль, (времено) финансовым тов. Кесим; бывшего заведующего тарифно-нормировочным отделом тов. Четкина откомандировывают в качестве председателя в союз металлистов, членам коллегии культурпросвета назначается тов. Мидлин.

Направте работу.

Президиумом А. С. П. С. для планомерности работы и для усиления работниками союза «Горняков» и Упрофбюро Ганджи, решено старших инструкторов организационно-инструкторского отдела А. С. П. С. тов. Ильинского командировать в союз горняков председателем сураханского района. тов. Бекле в Ганджу председателем Ганджинского Упрофбюро и других тов. инструктор в прикрепить к работе определенных союзов.

Работники — ударникам.

Президиумом А. С. П. С. предложено тов. Никишину заведующему организационно-инструкторским отделом представить доклад об усилении работниками ударных союзов за счет других союзов.

В ударную группу.

Президиумом А. С. П. С. решено выделить в ударную группу рабочих: буровой партии и часть рабочих кислотного завода, имеющих непосредственное прикосновение к кислотам и группу по ремонту с количеством рабочих не более 800 человек. В бронированную группу выделяются пожарники, кислотный и химический заводы.

В будущем вопросы о переводе в ударную или бронированную группы решено вносить президиум, лишь с мнением экономического отдела А. С. П. С.

Что сделали за неделю.

Президиумом А. С. П. С. для правильной и регулярной информации президиума о деятельности отделов А. С. П. С. решено еженедельно по четвергам, обязать секретарей представлять секретарю А. С. П. С. краткие сводки о проделанной работе, каждые 2 недели делать личные доклады о ходе работы.

Новые договоры.

Комвнешторг А. С. С. Р. заключил с всеобщей технической конторой инж. Ермоленко договор на поставку для нужд азнефкома различного рода технического материала: пилы, ключи, винты, сталь, напильники, ремни кожаные и проч. Названная контора обязуется также доставить электрические лампочки, электрические принадлежности и медикаменты. Общая стоимость доставляемых това-

Все райны.

Президиумом А. С. П. С. решено сообщить инженерам, что они будут переведены в ударные группы на равне с рабочими — по производству.

Нужно быть аккуратным.

Решено принять следующий регламент о созыве заседаний пленума:

1. Пленум А. С. П. С. заседает не реже одного раза в две недели.

2. Заседание пленума начинается ровно в 5 часов вечера.

3. Все члены пленума, явившиеся после открытия через 20 минут считаются не явившимися и выносятся им публичное порицание.

4. Члены пленума, пропустившие одно заседание, получают выговор через газету.

5) Члены пленума, пропустившие 2 заседания подряд, исключаются из числа членов пленума с опубликованием в печати и доводится до сведения соответствующего союза.

Нужны работники.

С подробным докладом о состоянии музея труда выступил заведующий музеем труда тов. Беленький, указавший, что работа сильно тормозится отсутствием нужных работников, из за мизерного оклада.

После обсуждения президиум А. С. П. С. постановил: поручить тарифно-нормировочному отделу выработать особые ставки.

Премия натурой.

Ссылаясь на точку зрения необходимости привлечения научных сотрудников для работы в музее труда президиум А. С. П. С. считает необходимым для них установить особую натуральную премию, как за сверхурочную работу.

Предложено музею труда выработать конкретную форму взаимоотношений и связи с союзами.

Сдавайте памятники.

Решено предложить всем союзам, и отдельным организациям, дела относящиеся к профессионально-революционному движению рабочих до 28 го апреля 1920 года сдать немедленно в музей труда.

Помещение музею труда.

Решено предложить тов. Чураеву поднять в Бакисполкоме вопрос о помещении для музея труда.

К общей работе.

Президиумом А. С. П. С. предложено музею труда принять активное участие в производственной пропаганде и еженедельно представлять сводки о работе.

Вести в коллегию музея труда представителя отдела охраны труда, наркомтруда и А. С. П. С.

ров рвана 33 675.000 руб. В обмен на приобретаемые товары азнаркманешторг отпускает нефтепродукты, ковры, дубовую клепку и сырье. Срок договора трехмесячный. Заключен также договор с торсовей фирмой «Кауказьентоль» — компания, которой будут доставлены электрические лампочки и канцелярские принадлежности на сумму 14 миллионов рублей.

Уголок просвещения.

Профессионально-техническое образование. Учреждение комитета.

Учрежденный в Баку главный комитет профессионально-технического образования призван к организации и постановке всего профессионально-технического образования в Азербайджане. Ближайшими задачами его были намечены организации всех видов профессионально-технического образования для взрослых, а также для подростков, не моложе 14 лет, открытые всего края густой сетью краткосрочных курсов для разных видов труда, организация курсов для подготовки подростков в профессионально-технические учебные заведения. В осуществлении своей работы, он, как новое учреждение, встретил не мало затруднений и препятствий. Не получил еще благоприятного разрешения вопроса о помещении для самого комитета, для школ и курсов, оборудование и снабжение их мебелью и необходимыми пособиями. В комитете 9 отделов, 60 сотрудников и 42 члена научно-технического совета. Комитет, в виду жилищного кризиса, ютится в 3х комнатах. За неимением помещений, не удалось пока открыть сельско-хозяйственных курсов, курсов десятников, фармацевтов, зубоврачебной школы и мн. др. От реквизиций удалось отстоять лишь часть функционирующих школ и курсов. Многого еще заставляет желать также оборудование и снабжение школ и курсов мебелью, канцелярскими принадлежностями, наглядными учебными пособиями и предметами оборудования физических кабинетов и лабораторий. В распоряжении главкомпрофобра все это имеется также в ограниченном количестве и помочь Азербайджану в этой отношении он не в состоянии.

Новые курсы.

Для разработки учебных программ и планов при мест-

ных главкомпрофобре учрежден научно-технический совет, которым разработаны и разосланы по школам и курсам программы курсов, 6-ти месячных сельско-хозяйственных в Баку и Гандже, 6-ти месячных курсов для электро-проводчиков и электро-обмотчиков, полугорного годичных курсов для рабочих специалистов, с целью повышения их квалификации, 6 ти месячных курсов для токарей по дереву, 4х месячных вечерних курсов для технических промысловых рабочих, 6-ти месячных дневных технических курсов, полугорного годичных технических курсов краткосрочных курсов для рабочих по котельному делу: для масленщиков двигателей внутреннего сгорания, для кофегаров и для кузнецов. Далее выработаны и разосланы программы для курсов шоферов-механиков, для 4х месячных вечерних курсов для рабочих нефтеобрабатывающих заводов, 4х месячных дневных курсов для лаборантов нефтяного дела, программы для морского техникума водного дела, программы по русскому языку и арифметике для 4х месячных курсов общесобразовательной секции для рабочих, для бухгалтерских курсов, конторско-канцелярских курсов, 6ти месячных муксомольных курсов, полугорного годичных курсов для машинистов, для 4-х месячных плотничных курсов, 4х месячных слесарных курсов, токарных курсов, 4х месячных вечерних технических курсов, программа подготовительных технических курсов для рабочих, 4-х месячных вечерних курсов для десятников, 6 ти месячных землемерных курсов и 4х месячных курсов для слесарей.

Кроме того научно-техническому совету поручено спешно разработать программы аптекарских курсов, программы курсов по шелководству, пчеловодству для Геокчайского уезда, программы по огородничеству, хлебопашеству, по модельному делу и пр.

В рабочих союзах.

У пищевиков.

Коллегия.

Организационно-инструкторский отдел союза пищевиков решил учредить для планомерности работ отдела при названном отделе коллегию, в состав которой входят председателем заведующий отделом и членами инструктора.

Для разрешения принципиальных вопросов организационного характера и рассмотрения протоколов, поступающих от завкомов, решено устраивать заседания коллегии по субботам, понедельникам и средам.

Согласно указаниям.

Ознакомившись с обращением А. С. П. С. организационно-инструкторский отдел считает необходимым, неуклонно проводить в жизнь, указанные методы работы, для чего обратить особое внимание на фундамент союза — завкомы, для чего решено обра-

титься к завкомам с соответствующим циркуляром.

У строительных рабочих.

Охрана труда.

В союзе строительных рабочих, начинает проявляться большой интерес к вопросу об охране труда в области улучшения жилищных условий, снабжения, гигиенических условий, охраны младенчества и материнства.

Принимаются меры к устранению случаев нарушения охраны труда путем поездки на места производства работ и выяснения условий жизни рабочих.

Культурно-просветительная работа.

В области культурно-просветительной работы союзом ведется компания за ликвидацию бесграмотности путем открытия школ I и II ступени в районах. Открываются также школы для десятников, для чего испрашиваются необходимые средства.

Продовольственный совет.

На заседании продсовета 4 декабря был обсужден доклад председателя комиссии по обследованию рыбной промышленности тов. Букреева.

Признавая катастрофическим состояние рыбной промышленности, совещание постановило пролить полную ясность комиссии для поднятия чрезвычайных практических мер к спасению рыбной промышленности. Председателю комиссии тов. Букрееву предоставляются чрезвычайные полномочия. Комиссии срочно предложено выяснить виновников задержки землечерпалки и предать их суду ревтрибунала. Тов. Букрееву предложить еженедельно докладывать предпродсоветанию о ходе работ комиссии в сводки работ представлять к каждому очередному заседанию продсовета.

Совещанием был обсужден вопрос о состоянии хлебопечения, при чем решено было централизовать хлебопечения в Б. П. О.

По вопросу о проведении карточной системы было постановлено: для успешного проведения карточной системы признать необходимым провести предвариельно агитационную кампанию. Проведение кампании поручить т. т. Саркису и Порошину.

Предсоветанием утверждено предложение о принудительной организации домкомов с тем, что лица не объединенные в домкомы не будут получать карточек. Для принятия мер к организации домкомов решено вести переговоры с Бакисполкомом.

Последним рассматривался вопрос о таре. После детального обсуждения этого вопроса совещание решило: 1) Централизовать распределение тары в загототделе Наркомпрод. 2) тов. Адно дать боевой приказ Ленкоранскому Упродкомиссару о немедленном вывозе в Баку клепки и усилении работ в мастерских по изготовлению тары в Ленкорани. 3) дать задание Кубинскому Упродкомиссару путем гужевой повинности срочно вывести в город Баку все имеющиеся обручи и клепки.

Издать обязательное постановление о взятии на учет мешочной и деревянной тары в городе Баку, возложив ответственность за своевременную доставку сведений на домкомы.

Чтобы каладить работу.

Для систематизации работы постоянных сотрудников организационно-инструкторского отдела — инструкторов решено разделить их работу инструкторования и ревизии деятельности завкомов и обязать отдавать соответствующие сводки заведующему отделом.

Проект о форме сводки предложено представить каждому инструктору к следующему собранию коллегии.